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DRUŠTVENA ULOGA – 

TRENDOVI, DILEME, IZAZOVI
Sažetak:Pro gram jav ne ra diosta ni ce tre ba lo bi da od go va ra naj ši rim 
po trebama društva, odnosno njegovih slušalaca. Struktura programa 
trebalo bi da, programskim sadržajima, zadovoljava zahtjeve najvećeg 
broja društvenih grupa i pojedinaca. Značajna društvena uloga 
trendova, dilema i izazova javnog servisa neosporna je, ali različiti 
segmenti programa nisu najčešće dovoljno zastupljeni u ponuđenoj 
shemi. Uticaj sadržaja prenesenog govornim putem često je snažniji 
nego uticaj sadržaja prenesenog pisanim putem. Na budućnost javnog 
servisa uticaj ima i tehnologija i „društvo“, odnosno slušaoci, koji na 
prijemniku traže određeni programski sadržaj. Ključne pred no sti elek
tron skih me di ja, u od no su na štam pa ne, obič no se od no se na in for
ma tiv ne pro gra me ko ji su  brži, dostupniji u svako doba, na svakom 
mjestu. U tom smislu radio nema premca, posebno kada je u stanju da, 
osim činjenica, ponudi i ostvari utisak prisustva ili učešća u događaju 
(živi prenosi). U programima bi trebalo da se sve više prepliću 
dokumentarni, informativni, obrazovno vaspitni, dramskoumjetnički, 
muzički i zabavni elementi. Zato javni RTV servis treba da bu de  ser
vis ko ji za do vo lja va ko mu ni ka ci o ne po tre be svih gra đa na  i ko ji je 

istovreme no pod nji ho vom kon tro lom.

Ključne riječi: ra dio, me di ji, slu ša o ci, dru štve na ulo ga, pro gram ski 
sa dr ža ji

Uvod na raz ma tra nja

Kvan ti ta tiv ni raz voj ra di ja u Re pu bli ci Srp skoj ni je bio pra ćen 
kva li ta tiv nim pro mje na ma ra di ja. Na pro tiv, usit nja va nje, ma te
ri jal no i ka drov sko si ro ma štvo i či nje ni ca da je, po čet kom de
ve de se tih go di na XX vi je ka, u Re pu bli ci Srp skoj, sko ro sva ko 
mo gao da osnu je ra dio sta ni cu, za po slje di cu su ima li si tu a ci
ju u ko joj ra dio za o sta je za onim što u raz vi je nim sre di na ma 
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podrazu mi je va ovaj me dij u XXI vi je ku. Ma nje je objek tiv nih, a 
vi še su bjek tiv nih raz lo ga za to. Ra dio Re pu bli ke Srp ske, iz me đu 
osta log, ima za da tak da sig na lom po kri va či ta vu te ri to ri ju Re pu
bli ke Srp ske dje lu ju ći  u skla du sa ustav nim i prav nim po ret kom 
ovog en ti te ta. Osim te za kon ske, ulo ga ra di ja je i eko nom ska, 
obra zov na, so ci jal na, jed nom ri je či  dru štve na... Sva ka pro mje
na ustav ne struk tu re BiH, uti ca la je na po lo žaj, mo guć no sti i 

sud bi nu Ra di ja Re pu bli ke Srp ske. 

Kao jav ni me dij, Ra dio Re pu bli ke Srp ske ima za da tak da raz li
či tim pro gra mi ma za do vo lji in te re se jav no sti, po štu ju ći pro fe
si o nal ne stan dar de, ure đi vač ke prin ci pe i pra vi la Re gu la tor ne 
agen ci je za ko mu ni ka ci je (RAKa). U okvi ru Jav nog RTV si ste
ma, Ra dio Re pu bli ke Srp ske ima dvo stru ku ulo gu. On naj pri je 
raz vi ja svo ju, osnov nu kom pa ra tiv nu pred nost (br zi na in for mi
sa nja, pri la go dlji vost raz li či tim si tu a ci ja ma, do stup nost sva ko
me). Ra dio Re pu bli ke Srp ske, zna či, dje lu je i kao dio funk ci o
nal ne me dij ske cje li ne i kao sa mo stal na cje li na. Dru štve ne vri
jed no sti ko je pro gram ra di ja pro mo vi še, di je lom su re gu li sa ne 
za kon skim nor ma ma (Za kon o RTRS, Za kon o JRTV si ste mu 
BiH), a di je lom me đu na rod nim pra vom, dok di je lom pro iz i la
ze i iz sfe re ci vil nog dru štva. Od ure đi vač ke spo sob no sti za vi
si ka ko će se uskla di ti svi ti raz li či ti in te re si i vri jed no sti. Kao 
jav ni me dij, ra dio funk ci o ni še u slo že nom pro ce su dvo smjer ne 
ko mu ni ka ci je od me di ja ka jav no sti i na zad (fe ed back). Od re
đe ni pred stav ni ci dru štva ima ju za kon sko i de mo krat sko pra vo 
da uti ču na pro gram u ra znim ob li ci ma (su ge sti je, pri mjed be, 
usva ja nje pro gram ske she me, jav ne ras pra ve, kri ti ke, pri la go
đa va nje emi si ja od re đe nim gru pa ma slu ša la ca, ak tiv no uče šće 
u pro gra muuklju či va nje...). Uti caj me di ja na jav nost i uti caj 
jav no sti na me di je na me ću no vu prak su u ana li zi i ocje ni pro
gra ma, kao i u vr sti i kva li te tu emi si ja, žan ro va, pro gram skih  
blo ko va. Ra dio Re pu bli ke Srp ske dva pu ta go di šnje pro vo di an
ke ti ra nje slu ša la ca s ci ljem da sa zna ko je pro gram ske sa dr ža
je bi že lje li da slu ša ju u pro gra mu. Pro gram ski sa dr ža ji Ra di ja 
RS na sto je se kre i ra ti ka ko bi bi le za do vo lje ne ko mu ni ka ci o ne  

po tre be svih gra đa na. 

Ra dio Re pu bli ke Srp ske za mi šlje na je  kao kom pakt na i pro
gram ski ela stič na cje li na ko ja mo že da se mi je nja u tom pro
ce su i da se pri la go đa va no vim si tu a ci ja ma. Ra diote le vi zi ja 
Re pu bli ke Srp ske  je dan je od tri rav no prav na ser vi sa u okvi ru 
Jav nog RTV si ste ma BiH, či ja je funk ci ja da in for mi še o de ša
va nji ma pri je sve ga u Re pu bli ci Srp skoj, pla si ra ju ći u svo jim 
pro gra mi ma sve re le vant ne  in for ma ci je ko je in te re su ju gra đa
ne. Sta nov ni štvo Re pu bli ke Srp ske, ko je pla ća njem RTV tak se 
fi nan si ra i Ra dio RS, mo ra lo bi da ima ve ću ulo gu u stva ra nju 
pro gra ma. Pro gram ra di ja tre ba lo bi da bu de ta ko ure đen da 
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podsti če kon ku ren ci ju u stva ra nju što kva li tet ni jih a ne što ve ćeg 
bro ja emi si ja. U re al no sti, pro gram se kre i ra kao da je osnov
ni mo tiv kvan ti tet, a ne kva li tet. Sto ga se mo že kon sta to va ti 
da kvan ti ta tiv ni raz voj ra di ja u RS ni je bio pra ćen oče ki va nim   

kva li ta tiv nim pro mje na ma.

Ra dio, kao jav ni ser vis, pod ra zu mi je va stva ra nje i emi to va nje 
ra zno vr snih i iz ba lan si ra nih pro gra ma. Im pe ra tiv je da bi ra dio 
pro gra mi mo ra li da za do vo lja va ju vi so ke pro fe si o nal ne etič
ke stan dar de, kao i oče ki va ne stan dar de kva li te ta za stu plje nih 
me dij skih sa dr ža ja. Oče ku je se da za po sle ni u jav nom emi te ru 
pro iz vo de pro gra me u skla du sa naj vi šim pro fe si o nal nim kri
te ri ju mi ma. Na nji ma je da šti te slo bo du me di ja i da ostva ru ju 
pra vo na ko men ta ri sa nje i kri ti ku. Nji ho va lič na opre dje lje nja ili 
pri pad nost po je di nim dru štve nim gru pa ma ne bi tre ba lo da uti ču 
na nji ho vu objek tiv nost u iz vje šta va nju. To zna či da bi ured ni
ci i ured nič ka ti je la tre ba lo da po štu ju stva ra lač ke i umjet nič ke 
slo bo de no vi na ra i auto ra. Ure đi vač ka po li ti ka u ra dio pro gra mu 
jav nog emi te ra, od no sno ured ni ci, no vi na ri i auto ri, tre ba lo bi da 
bu du ne za vi sni od in te re sa po li tič kih stra na ka, po li tič ke vla sti i 
nje nih no si la ca, kao i dru gih cen ta ra mo ći. Pro gra mi jav nog ser
vi sa Re pu bli ke Srp ske tre ba da se za sni va ju na de mo krat skim 
na če li ma ko ja pred sta vlja ju sve di je lo ve dru štva. „Što je jed no 
dru štvo jed no stav ni je (ma li broj de lo va) to su i mo gu ći od no
si me đu nji ma uma nje ni. I su prot no, što je dru štvo raz vi je ni je, 
ono je i slo že ni je i po bro ju de lo va i od no sa ko ji me đu nji ma 

 mo gu da na sta nu“.1

U Ra di ju Re pu bli ke Srp ske za po sle no je tre nut no vi še od 60 
lju di. Evi dent no je da je broj za po sle nih u od no su na dru ge ra
diosta ni ce pre ve lik, po seb no u po re đe nju sa pri vat nim ra dio
sta ni ca ma, ali broj za po sle nih je ma nji u od no su na dru ge jav ne 
ser vi se. „No vi nar stvo je jed no od za ni ma nja u ko jem ima naj vi
še za bri nu tih i ne za do volj nih lju di, po bu nje nih ili ci nič no po mi
re nih sa sud bi nom, za ni ma nje u ko jem se me đu svi ma (na rav
no, po seb no me đu onim pod re đe ni ma) ose ća ju bes, muč ni na i 
obes hra bre nost pred stvar no šću po sla ko ji i da lje na sta vlja da se 
ži vi i ko ji je i da lje na ce ni kao „po sao ko ji ni je kao svi dru gi.“2 
Vla sni ci pri vat nih ra diosta ni ca ni su pri si lje ni da po štu ju vi so ke 
ure đi vač ke i za kon ske kri te ri ju me kao Ra dio RS. Oni mo gu, po 
vla sti toj vo lji, re du ko va ti obim i kva li tet pro gra ma. Broj an ga
žo va nih lju di u Ra di ju RS, ipak, dje lu je ne sra zmjer no u od no su 
na obim i kva li tet pro gra ma ko ji ovaj me dij pro iz vo di i emi tu je. 
Kroz pro gram i ure đi vač ku po li ti ku Ra di ja RS su če lja va ju se i 
pro ži ma ju mno go broj ni in te re si, prin ci pi i fak to ri. Neo p hodno je 

1 Ču pić Č., Po li ti ka i zlo, Či go ja, Be o grad 2001, str. 15.
2 Bur di je P., Nar ci so vo ogle da lo, Clio, Be o grad 2000, str. 55.  
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iden ti fi ko va ti i ana li zi ra ti do bre, osred nje i lo še pro gram ske sa
dr ža je, kao i pro fi li sa ti pro gra me  sa dr žaj no, kadrov ski, struktu
ral no, po na či nu vo đe nja, or ga ni za ci ji, funk ci o ni sa nju  što će 
omo gu ći ti da se ukup na pro duk ci ja de fi ni še uka zu ju ći na naj
bit ni je ele men te pro gram ske, ka drov ske i teh nič ke pro ble ma ti
ke. Pre ma do ku men ti ma o funk ci o ni sa nju ra di ja i ostva ri va nju 
pro gram skih na če la, no vi na ri i ured ni ci jav nog emi te ra tre ba lo 
bi da po štu ju  slje de će pro fe si o nal ne stan dar de: tač nost (po da
ta ka), ne pri stra snost (me dij skih po sla ni ka), ne za vi snost (me dij), 
pra vič nost (svih ak te ra me dij ske ko mu ni ka ci je), raz li či tost (po
što va nje pra va na nju), pra vo na od go vor (u skla du sa za kon
skim od red ba ma), pri stoj nost i uljud nost (u op ho đe nju sa sa go

vor ni ci ma, slu ša o ci ma, me đu so bom)...3

Ra dio Re pu bli ke Srp ske  dru štve na ulo ga

Funk ci ja me di ja je da pre ne su šta se zbi va u dru štvu uop šte, šta 
se zbi va u užoj i ši roj sre di ni, ka kav je či ji uti caj, ka ko se ras
po dje lju je moć i slič no. Funk ci ja jav nog RTV ser vi sa Re pu bli
ke Srp ske je da za do vo lja va ko mu ni ka ci o ne po tre be naj ve ćeg 
bro ja dru štve nih gru pa i po je di na ca. Jed na od naj i zra že ni jih 
funk ci ja me di ja je da pre ne su šta se de ša va i zbi va u po li ti ci. 
Me di ji su toj funk ci ji mno go vi še po sve će ni ne go obra zov
noj, kul tur noj, za bav noj funk ci ji. U svim me di ji ma naj vi še su 
za stu plje ni sa dr ža ji ko ji go vo re o po li ti ci, po li tič kim zbi va
nji ma, po li tič kim vo đa ma i po li tič kim de ba ta ma. U Re pu bli
ci Srp skoj, a i u BiH, funk ci ju jav nog ser vi sa u do broj mje ri 
ni su shva ti li ili je ni su do bro ra zumje li, ka ko dru štve ne gru pe 
i po je din ci ta ko i pred stav ni ci cen ta ra mo ći. Ži vot sa vre me
nih dru šta va je ne mo guć bez me di ja, a to što se me di ji “iz vla
če’’ is pod kon tro le dru štva kri vo je samo dru štvo, ko je po sta je  

ne za in te re so va no za tu vr stu kon tro le.

Jav ni ser vis Re pu bli ke Srp ske ima za kon sku oba ve zu da po kri
va sig na lom te ri to ri ju Re pu bli ke Srp ske dje lu ju ći u skla du sa 
ustav nim i prav nim po ret kom ovog en ti te ta. Ulo ga jav nog ser
vi sa Re pu bli ke Srp ske je i in for ma tiv na, obra zov na, za bav na, 
kre i ra na u ci lju za do vo lja va nja ko mu ni ka cij skih po tre ba svih 
gra đa na. Sva ka pro mje na ustav ne struk tu re BiH, uti ca će na 
po lo žaj, mo guć no sti i sud bi nu Jav nog ser vi sa Re pu bli ke Srp
ske. Za da tak Jav nog ser vi sa je da raz li či tim pro gra mi ma za
do vo lji in te re se jav no sti, po štu ju ći pro fe si o nal ne stan dar de, 
ure đi vač ke prin ci pe i pra vi la Re gu la tor ne agen ci je za ko mu ni
ka ci je (RAK). Jav ni ser vis Re pu bli ke Srp ske za mi šljen je kao 
cje li na ko ja mo že da se mi je nja u pro ce su i da se pri la go đa va 

3 http://rtrs.tv/rtrs/prin ci pi.php– http://rtrs.tv/rtrs/za kon_pbs.php   (oči ta no 22. 
de cem bra 2010. go di ne)
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novim si tu a ci ja ma, ne do vo de ći u pi ta nje ure đi vač ke prin ci pe i  
pro fe si o nal ne stan dar de. 

Ra diote le vi zi ja Re pu bli ke Srp ske (RT RS) je dan je od tri rav no
prav na ser vi sa u okvi ru Jav nog RTV si ste ma BiH, či ja je funk
ci ja da in for mi še o de ša va nji ma pri je sve ga u Re pu bli ci Srp skoj, 
pla si ra ju ći u svo jim pro gra mi ma sve re le vant ne in for ma ci je ko je 
in te re su ju gra đa ne. Gle da ju ći ili slu ša ju ći pro gram ske sa dr ža je 
sti če se uti sak da se pro gram kre i ra kao da je osnov ni mo tiv 
kvan ti tet, a ne kva li tet. Sto ga se mo že kon sta to va ti da kvan ti
ta tiv ni raz voj RT RS ni je bio pra ćen oče ki va nim kva li ta tiv nim 
pro mje na ma. Jav ni ser vis pod ra zu mi je va stva ra nje i emi to va
nje ra zno vr snih i iz ba lan si ra nih pro gra ma. U si tu a ci ji ka da je 
za mno ge gra đa ne te le vi zij ski ekran, ra diopro gram ili od re đe ni 
štam pa ni me dij (dnev ni list, ča so pis) je di ni iz vor in for ma ci ja, 
uti caj jav nih gla si la ni je ni naj ma nje za ne mar ljiv. I da lje je pri
sut no mi šlje nje da ne što je ste ta ko sa mo za to jer je to  pi sa lo u 
no vi na ma ili se emi to va lo na ra di ju ili na te le vi zi ji. U Re pu bli
ci Srp skoj ras pro stra nje no je shva ta nje da sa da ni je vri je me za 
kri ti ku, da je sta nje ozbilj no, pa za što lju di ma za gor ča va ti ži vot 
pre bi ra njem po te ško ća ma, to će ko ri sti ti ne pri ja te lju, itd. Ko je 
su mo guć no sti za pro dor no vih ide ja ako ne ma kri ti ke prak se? 
Ho će li pro ble mi ne sta ti sa mi po se bi sa mo za hva lju ju ći či nje
ni ci da smo od njih okre nu li gla vu, ili ih pre kri li ve lom sa mo za
va ra va nja? Mo že li se, i smi je li se, oštri ja kri tič ka ri ječ na ra čun 
po ja ve ili po je din ca od mah kva li fi ko va ti kao atak na si stem i 
te me lje ovog dru štva? Ka ko on da vje ro va ti i ono me po zi tiv nom 
što se go vo ri u sred stvi ma jav nog in for mi sa nja? „Ako ne ko ne 
sme da ku di on da ni po hva la ko ja po ti če od nje ga ne ma vred no
sti.“4 Ne mi nov no je uka za ti i na pro ble me raz vo ja i pre o bra ža ja 
RT RS, kao i is ta ći sa da šnju va žnost i funk ci ju me dij skog mo de
la u slo že noj dru štve noisto rij skoj si tu a ci ji. Re pu bli ci Srp skoj, 
kao spe ci fič noj sre di ni, for mi ra noj u no vi joj isto ri ji po sli je ras
pa da biv še Ju go sla vi je, ve ći na  me di ja, pa i jav ni ser vis, te že  
da pre ne su šta se de ša va u sfe ri po li ti ke. Jav ni ser vis je svo ju 
in for ma tiv nu funk ci ju pre ko mjer no po sve tio po li ti ci, što upu ću
je na kon sta ta ci ju o jed no stra no sti, a za po sta vlje ni su obra zov ni 
i za bav ni sa dr ža ji. Slu ša lac ra di ja, za raz li ku od či ta o ca no vi na, 
ne mo ra da po sje du je ni ele men tar nu pi sme nost, ta ko da je dru
štve na ulo ga RT RS do mi nant na. Od ukup nog bro ja sta nov ni ka 
BiH, 10 od sto su ne pi sme ni.5 Jed na od osnov nih ulo ga Jav nog 
ser vi sa je su o če lja va nje jav nih mi šlje nja a ta ko  tre ba da bu de i 

ka da go vo ri mo o RT RS.

4 Ta dić S., Sna ga i ne moć jav ne ri je či, Za vod za udž be ni ke i na stav na sred stva, 
Be o grad 2002, str. 40.

5 www.rzs.rs.ba (očitano 25. decembra 2010. godine)
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Emi te ri Jav nog ra diote le vi zij skog si ste ma u Bo sni i Her ce go
vi ni (BHRT, RTRS i RTVFBiH)6 svo jim pro gra mi ma uglav nom 
slu že jav no sti  dru štvu. Za svoj rad i ukup no me dij sko dje lo va
nje oni su od go vor ni jav no sti. Či nje ni ca da sta nov ni štvo pla ća 
RTV tak su, iz ko je se di je lom fi nan si ra funk ci o ni sa nje Jav nog 
RTV si ste ma BiH, po ten ci ra uza jam nost dje lo va nja i me đu sob
nog uva ža va nja BiH dru štva i jav nih emi te ra. Na če la jav nih 
emi te ra za sno va na su na op štim, pro fe si o nal nim stan dar di ma, 
pro pi si ma i pra vi li ma Re gu la tor ne agen ci je za ko mu ni ka ci je, 
Za ko nu o osno va ma Jav nog RTV si ste ma i na isto vr snim en ti tet
skim za ko ni ma. „Jav ni emi te ri du žni su obez bi je di ti ra zno vr sne 
i iz ba lan si ra ne ra dij ske i te le vi zij ske pro gra me ko ji mo ra ju za
do vo lja va ti vi so ke etič ke stan dar de i stan dar de kva li te ta me dij
skih žan ro va u ko ji ma se oni is ka zu ju”7 či me se me di ji u RS ne 
mo gu po hva li ti. Ak ce nat u is tra ži va nju je na od re đe nim te ma ma, 
kao što su in for ma tiv na, obra zov na i za bav na ulo ga jav nog ser
vi sa, do bi ja nje i ši re nje in for ma ci ja, raz voj mre ža i po sred ne za
ba ve. „Na me di je mo ra da se gle da kao na si stem, ko ji se stal no 
me nja i u ko jem raz li či ti ele men ti ima ju ve će ili ma nje ulo ge.“8 
U pro gra mi ma jav nog ser vi sa tre ba da bu du za stu plje na ure đi
vač ka ne za vi snost i auto no mi ja, ali i in for ma tiv ni, obrazov ni,  

kul turnoza bav ni, sport ski, do ku men tar ni sa dr ža ji.

Osnov na za mi sao auto ra ovog ra da je po ku šaj sa gle da va nja zna
ča ja i ulo ge jav nog ser vi sa u dru štve noisto rij skoj re al no sti BiH 
i RS, kao i tren do ve, di le me i iza zo ve ko ji se ja vlja ju. Po treb no 
je ta ko đe, od re di ti ulo gu jav nog RTV ser vi sa Re pu bli ke Srp ske 
sa na gla skom na iza zo ve ko ji se na me ću pred jav nim ser vi som u 
vre me nu tren do va, di le ma i iza zo va, kao i sve ve će do mi na ci je 
ko mer ci jal no pro fit nih elek tron skih me di ja. RT RS već ne ko li ko 
go di na gra di me dij ski iden ti tet pre ma po tre ba ma naj ši re pu bli ke, 
na sto je ći da se pri la go di svjet skim stan dar di ma u obla sti in for
mi sa nja gra đa na. Prak ti ku je se opre dje lji va nje cilj nih dru štve nih 
gru pa za pro gram ske pro jek te (emi si je, blo ko ve). Ra zu mi je se 
da bi pri pre me i re zul ta ti tre ba li da ra ču na ju i na ši ru pu bli ku u 
od no su na onu ko joj je iz ri či to na mi je nje na od re đe na emi si ja. 
Ka da se, na pri mjer, ob ja vlju ju od re đe ni in for ma tiv ni sa dr ža
ji, igra ni pro gra mi, edu ka tiv ni seg men ti itd. ko ji su, u osno vi, 
usmje re ni pre ma dje ci iz osnov ne ško le, pro cje nju je se i zna da 
su nji ho vi re ci pi jen ti i ro di te lji, uči te lji, struč nja ci i ka te gorije 

6 Radiotelevizija BiH (BHRT) je javni radiotelevizijski servis koji sa 
radijskim (BHR1) i televizijskim kanalom (BHT1) djeluje na državnom 
nivou i pokriva cijelo područje BiH. Javni radiotelevizijski sistem u Bosni i 
Hercegovini, osim BHRT čine i Radiotelevizija Republike Srpske (RTRS) i 
Radiotelevizija Federacije Bosne i Hercegovine (RTVFBiH).

7 http://rtrs.tv/rtrs/zakon_pbs.php (očitano 22. decembra 2010. godine)
8 Brigs A., Berk P., Društvena istorija medija, Clio, Beograd 2006, str. 13.
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od ra slih, kao što su stu den ti, sred njo škol ci… Ovaj, uslov no re
če no, dru gi krug pri ma la ca, naj vje ro vat ni je pre po zna je svo je 
in te re se i svo je in te re so va nje i zbog to ga se iz la že me dij skom 
zra če nju. Bit no od re đe nje pro gram skih ostva re nja tre ba da bu de 
ana li tič ki pri stup u tre ti ra nju pro ble ma ti ka ve za nih za od re đe ne 
gru pe slu ša la ca: nji ho va dnev na i du go roč na pi ta nja, pro ble mi 
i pre o ku pa ci je, ide je i že lje, te žnje i po tre be, ko ji se ela bo ri ra ju 
sa dru štve nog, prav nog, psi ho lo škog, etič kog i estet skog ugla, 
a u sa mim pro gra mi ma se prak ti ku ju in for ma tiv na, obra zov na, 
sa vje to dav na, prag ma tič na kom po nen ta. Emi si je bi se emi to va le 
u stro go utvr đe nom ter mi nu i she mi. Prak ti čan je ko rak da se 
te ma i sa go vor ni ci bla go vre me no na ja vlju ju ili pre ko ra dij skog 
pro gra ma ili pu tem štam pa nih me di ja ka ko bi slu ša o ci pla ni ra li 
svo je vri je me uz ra dio. Op šte je pri hva ćen stav da su pro mje ne 
u me di ji ma ima le bit ne dru štve ne i kul tur ne po slje di ce. Ve će je 
pi ta nje ka kve su pri ro de i obi ma te po slje di ce. Da li su pri mar
no po li tič ke ili psi ho lo ške? Po sma tra no iz ugla po li ti ke, da li su 
išle u pri log de mo kra ti ji ili dik ta tu ri? „Era ra di ja“ ni je bi la sa mo 
era Ru zvel ta i Čer či la, ne go i era Hi tle ra, Mu so li ni ja i Sta lji na.9 
„Gle da no iz ugla so ci jal ne psi ho lo gi je, da li či ta nje, slu ša nje ili 
gle da nje pod sti ču em pa ti ju pre ma dru gi ma ili po vla če nje u sop
stve ni svet?“10 Ni je ri je še na di le ma da li ra dio i TV uni šta va ju 
za jed ni ce ili stva ra ju no ve vr ste za jed ni ca, u ko ji ma je pro stor na 
bli zi na ma nje va žna. Da li pi sme nost ili sli kazvuk ima ju ma nje 
ili vi še uti ca ja u ne kom dru štvu, ili se ona mi je nja u za vi sno sti 

od ukup nog kul tur nog okru že nja?

Ra dio Re pu bli ke Srp ske tren do vi, di le me i iza zo vi

Pro gram jav nog ser vi sa da nas je do stu pan svi ma, ali dru štvo ne 
po sve ću je do volj no pa žnje pro gram skim sa dr ža ji ma kao sa ve
zni ku u raz li či tim ak tiv no sti ma. Rad tre ba da do pri ne se bo ljem 
ra zu mi je va nju i osvje tlje nju me dij ske i dru štve ne ulo ge Jav nog 
ser vi sa u jed noj isto rij skodru štve noj i me dij skoj si tu a ci ji. Tren
do vi, di le me i iza zo vi ni su do volj no ja sni dru štvu. Ovim ra dom 
tre ba lo bi da bu de pro ši ren uku pan te o rij ski opus ko ji po sto ji u 
li te ra tu ri, a osve tlje nje pro ble ma tre ba lo bi da po mog ne da se 
nje ne te o rij ske funk ci je, utvr đe ne u in te re su de mo kra ti za ci je 
jav ne sfe re po ja sne. „Bez slo bod nog pro to ka in for ma ci ja gra
đa ni ne mo gu bi ti ade kvat no in for mi sa ni, a bez pri stu pa jav nim 
di sku si ja ma, fo ru mi ma i de ba ta ma oni su is klju če ni iz di ja lo ga 

9 “Rat re či ma vo dio se iz me đu 1939. i 1945, a u de mo krat skim, kao i u to
ta li tar nim re ži mi ma, mi kro fon je po stao sna žno oruž je... Na pr voj na ci stič
koj ra dioiz lo žbi 1933. go di ne Jo zef Ge bels (18971945), ko ji se ta da ba vio 
uni šta va njem ne za vi sno sti štam pe, sna žno je is ta kao da će ra dio u XX ve ku 
pred sta vlja ti ono što je štam pa u XIX ve ku”. (Ibid., 296.)

10 Ibid, str. 21. 
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koji či ni sa mu su šti nu par ti ci pa tiv ne de mo kra ti je.“11 Elek tron ski 
me di ji, ra dio i TV, je dan su od kre a to ra mnje nja o raz li či tim pi ta
nji ma. Oni su i zna čaj na sred stva uti ca ja na vlast či ji pred stav ni
ci ima ju moć u od lu či va nju. I po red uvi da u za kon sku re gu la ti vu 
ko ja ure đu je pro gram i sa dr žaj Ra di ja RS, bi lo je iza zov no is tra
ži va ti ka ko slu ša o ci ko men ta ri šu pro gram i za što ga ne slu ša ju. 
Is tra ži va nje dru štve ne ulo ge, tren do va, di le ma i iza zo va  Ra di ja 
Re pu bli ke Srp ske kao Jav nog ser vi sa oprav da no je uko li ko se 
zna da ne po sto ji ni ti je dan na uč no is tra ži vač ki rad o ovoj te mi 
u Re pu bli ci Srp skoj, a ni u BiH. „Osnov ni za da tak i oba ve za RT 
RS je da, pla sma nom ra zno vr snih i vje ro do stoj nih in for ma ci ja, 
isti ni to in for mi še jav nost o po li tič kim, pri vred nim, so ci jal nim, 
zdrav stve nim, kul tur nim, obra zov nim, na uč nim, vjer skim, eko
lo škim, sport skim i dru gim do ga đa ji ma.“12 Pro gram ski sa dr ža ji 
RT RS tre ba lo bi da pod sti ču de mo krat ske dru štve ne pro ce se, 
da osi gu ra va ju od go va ra ju ću za stu plje nost ne pri stra snih vi je sti 
i pro gra ma o ak tu el nim de ša va nji ma, u udar no i u dru go vri
je me, in for ma tiv nog, kul tur noumjet nič kog, obra zov nog pro
gra ma, kao i da pro gra mi naj vi šeg kva li te ta bu du do stup ni jav
no sti Re pu bli ke Srp ske.  Ključ ni kva li te ti ra dio no vi nar stva su: 
tač nost, ne pri stra snost, po šten pri stup, urav no te že nost, ja sno ća, 
struč nost, br zi na, za ko ni tost, sen zi tiv nost i efi ka snost. Ob je di
nje ni i pri mi je nje ni u pro gra mu, oni obez bje đu ju auto ri ta ti van 
ser vis ko jem  slu ša o ci/gle da o ci mo gu vje ro va ti. Ši ro ka pu bli ka 
ne do volj no zna šta su me di ji, ko ji je nji hov zna čaj, šta zna či 
glo ba li za ci ja me di ja... Me di ji, pri je sve ga jav ni ser vis, tre ba lo bi 
da pre no se in for ma ci je ali bi tre ba lo da po sre du ju i zna nje i edu
ka ci ju. Evi dent na je či nje ni ca da se u RS još uvi jek ne pro u ča va 
me dij ska eti ka, kao dio eti ke uop šte, ka ko bi se lak še pro cje nji
va lo šta je etič ko no vi nar stvo, a šta ni je. Ka da u jed noj sre di ni 
sve to ni je raz vi je no i ka da ne po sto ji, lo gi čan sli jed je da ne ma 
do volj no ni is tra ži va nja nji ho ve pri mje ne. Jav ni ser vis će, me
đu tim, po sto ja ti i u bu du ćim vre me ni ma: ka kva će bi ti nje go va 
dru štve na ulo ga? Na uč na oprav da nost pro iz i la zi i iz ne do volj no 
is tra že nih tren do va, di le ma i iza zo va ra di ja kao jav nog ser vi sa. 
Ni je u pot pu no sti ja sno da li je pro fit je di ni raz log zbog ko jeg 
elek tron ski me di ji pro iz vo de „la ke“, a za ne ma ru ju obra zov ne 
i za bav ne pro gram ske sa dr ža je. Zna čaj is tra ži va nja pred lo že ne 
te me ni je sa mo u to me što će se ono ba vi ti jed nom te mom od 
na uč nog, aka dem skog i užeg struč nog in te re sa. Ono mo že da 
ima ši ri dru štve ni i prak tič ni zna čaj, da olak ša ra zu mi je va nje 
dru štve ne ulo ge ma sov nih elek tron skih me di ja, od no sno Jav
nog ser vi sa RS. Pro gram ski sa dr ža ji Jav nog ser vi sa RS tre ba lo 
bi da pod sti ču de mo krat ske, dru štve ne pro ce se, da osi gu ra vaju 

11 Kel ner D., Me dij ska kul tu ra, Clio, Be o grad 2004, str. 556.
12 http://rtrs.tv/rtrs/zakon_pbs.php (očitano 22. decembra 2010. godine)
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od go va ra ju ću za stu plje nost ne pri stra snih vi je sti i pro gra ma o 
ak tu el nim de ša va nji ma, in for ma tiv nog, obra zov nog, za bav nog 
pro gra ma, kao i da pro gra mi naj vi šeg kva li te ta bu du do stup ni 

jav no sti Re pu bli ke Srp ske.

Ko ju ra diosta ni cu naj vi še slu ša te?

Ko joj ra diosta ni ci naj vi še vje ru je te?

Vi je sti slu ša te na slje de ćoj ra diosta ni ci
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Za klju čak

Elek tron ski me di ji u BiH ži ve da nas dva ži vo ta – je dan vir tu
el ni, a dru gi stvar ni. Pr vi, ide al ni, usto li čen je od stra ne me đu
na rod ne za jed ni ce. Dru gi, re a li stič ni ji, su mor na je sli ka  no vi
nar ske pro fe si je na po čet ku XXI vi je ka u BiH, ko jom do mi ni ra 
ne pro fe si o na li zam, ne do sta tak nov ca, ne zna nje, aro gan ci ja i 
pot ku plji vost. Bo sna i Her ce go vi na i Re pu bli ka Srp ska se, za
hva lju ju ći is klju či vo me đu na rod noj za jed ni ci, svr sta va ju u ri jet
ke ze mlje ko je se mo gu di či ti iz u zet no do brom le gi sla ti vom u 
do me nu me di ja, re gu la ci jom pa čak i osno va ma me dij ske sa
mo re gu la ci je. Ge ne ral no gle da ju ći, ne pro fe si o na li zam u BiH
RS me di ji ma se naj če šće ogle da u ne zna nju i ne ško lo va no sti, 
ne i sti ni tom iz vje šta va nju, u neo d va ja nju či nje ni ca od lič nog 
mi šlje nja, u pre no še nju ne pro vje re nih in for ma ci ja  za sno va nih 
na pret po stav ka ma ili hi po te za ma, u na ru ša va nju ljud skih pra va 
i ne po što va nju žr tve, te kao naj o pa sni je, u na mjer nom iz no še
nju ne i sti na i uvre dlji vih ri je či u ci lju po ni že nja pro jek to va nih 
„ne pri ja te lja“. Po sta je sve ja sni je da me dij ska kul tu ra isto vre
me no nu di i ono naj go re i ono naj bo lje, po ka zu ju ći sve ve ću 
sklo nost ka osred njem i vul gar nom. Ona mi je ša de mo kra ti ju 
sa kon sen zu som, a u stra hu da ne će us pje ti da se do pad ne, po
ku ša va da udo vo lji svi ma. Ne ri zi ku ju li ta ko me di ji da ugu še 
slo bo du mi sli, za ko ju su se upravo sa mi naj gla sni je za la ga li. 
„U tom slu ča ju me di ji su pro sto oru đa pri vid ne de mo kra ti je,  

jed ne ilu zi je, obič nog spek ta kla.“13

Do ga đa nja u pr voj po lo vi ni po sljed nje de ce ni je XX vi je ka, kao 
i pro mje na dru štve nopo li tič kog ure đe nja, po ja va vi še par tij skog 
si ste ma i iz bi ja nje rat nih su ko ba do ve li su do po dje le me dij skog 
pro sto ra u BiH na tri di je la (srp ski, hr vat ski i bo šnjač ki). Me
di ji sa ovih pro sto ra, to kom rat nih de ša va nja, bi li su u slu žbi 
jed no stra ne pro pa gan de i pod iz u zet no ve li kim pri ti sci ma i cen
zu ra ma. Još za vri je me tra ja nja rat nih de ša va nja na pod ruč ju 
BiH, ta mo gdje su uslo vi do zvo lja va li po če lo je osni va nje lo
kal nih ra diosta ni ca, a na kon za vr šet ka ra ta ra diosta ni ce, i pri
vat ne i jav ne, po če le su ni ca ti ogrom nom br zi nom. U za kon ski 
neuređenom me dij skom, kao i u sva kom dru gom  pro sto ru u 
pe ri o du od 1996. do 1998. go di ne na pod ruč ju RS evi den ti ra
no je sto ti njak ra diosta ni ca, a na pod ruč ju BiH oko 240. Ra
dio RS tre ba lo bi da bu de pre po zna tlji va, ci je nje na i slu ša na po 
svo jim pro gram skim sa dr ža ji ma. Te ško je to bi lo po sti ći pri je i 
si gur no da je još te že odr ža ti se u ete ru pre pla vlje nom sig na li
ma broj nih no vih ra dioTV sta ni ca, jer op sta nak se smi je ši sa
mo naj bo lji ma. U ana li zi sa vre me nog no vi nar stva, tren do va, 
di le ma i iza zo va Ra di ja Re pu bli ke Srp ske kao Jav nog ser vi sa, 

13 Bal F., Moć medija, Clio, Beograd 1997, str. 14. 
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op šti zaklju čak je da koncep ci ja ovog me di ja ni je pri la go đe na, 
od no sno da je ne do volj no sa dr ža ja za mla de ge ne ra ci je. To je 
mo žda i osnov ni raz log zbog ko jeg oni sa mo po vre me no slu ša ju 
i gle da ju pro gram ovog me di ja. A mo žda na to uti če i či nje ni ca 
da je na pod ruč ju Re pu bli ke Srp ske, pre ma po sljed njim po da
ci ma Re gu la tor ne agen ci je  za ko mu ni ka ci je, broj ra diosta ni ca  
ko je su do bi le do zvo lu za emi to va nje pro gra ma 59, od če ga su 
kao pri vat ne ra diosta ni ce re gi stro va ne 44, a kao jav ne sa mo 15. 
Ne smi je se za ne ma ri ti ni to da sa mo na pod ruč ju Ba nja lu ke 
po sto ji 15 ko mer ci jal nih ra diosta ni ca ko je svo jim slu ša o ci ma 
nu de in for ma tiv ne, kul tur noza bav ne, kon taktemi si je, na grad
ne igre, pro gram za mla de ali i sta ri je, vi je sti i dru go. Za htje vi 
pu bli ke su, po pri ro di, pri lič no ni ski jer je ne na vik nu ta ili već 
za bo ra vi la na pro duk ci ju ko ja se mo že sma tra ti vi so ko pro fe si
o nal nom, i sa mim tim pri lič no skrom na u svo jim pro htje vi ma. 
Po treb no je da bu de do volj no za bav nog sa dr ža ja i što ma nje po
li ti ke i  „ozbilj nih“  te ma u pro gra mu i „mir na Bo sna“. U me di ji
ma, kao i u dru štve nom ži vo tu Re pu bli ke Srp ske i BiH, pred sto ji 
pe riod su štin ske tran sfor ma ci je i uva ža va nja ba rem osno va kul
tu re di ja lo ga. Me di ji su na vi kli čvr sto ve zi va ti svo ju ure đi vač
ku po li ti ku uz od re đe ne fi nan sij ske i (ili) po li tič ke cen tre mo ći. 
Naj in tri gant ni je u sve mu je što će ulo ga ko ju su ne za vi sni me di
ji ima li u tur bu lent nim go di na ma, sa da bi ti na mi je nje na oni ma 
ko ji su ne ka da sta ja li sa dru ge stra ne li ni je ne za vi sno sti – jav nim 
RTV si ste mi ma, ko ji ma je za ko nom pro pi sa na umje re nost, bri ga 
i za na ci o nal ne ma nji ne, al ter na tiv nu sce nu, mar gi nal ne gru pe, 

eduka ci ju i slič no.

Oni me di ji sa ja snim po li tič kim bac kgro un dom – bi lo de sne, 
li je ve, ili pro ve ni jen ci je cen tra – ni su na rav no ne po zna ni ca ni 
za vi so ko raz vi je ne ze mlje. No, dok se u sre đe nim  dru štvi ma 
na rod njač ki ili pak so ci jal de mo krat ski me di ji u pra vi lu pri dr
ža va ju vi so ko pro fe si o nal nih nor mi i eti ke, me di ji u RS i BiH 
su glu vi za mi šlje nja ko ja ne že le ču ti, či nje ni ce ko je ne od
go va ra ju nji ho vim po li tič kim ga zda ma ili ih, što je po gub ni je, 
is kri vlju ju i fa bri ku ju u nji ho vu ko rist. Si gur no je da pro fe si o
na li za ci ju bo san skoher ce go vač kih me di ja ne će mo ći iz dej stvo
va ti ni do na to ri, ni ne sprem no i osi ro ma še no tr ži šte, a naj manje 
po li tič ki auto ri te ti. Taj po sao mo ra će ura di ti sa mi novinari, 
za što će im bi ti neo p hod no no vo zna nje, upor nost i rad,  

ali i mnogo vremena.

Po treb no je or ga ni zo va ti pro gram kao kom pakt nu i ujed no ela
stič nu cje li nu ko ja mo že da se mi je nja u pro ce su i pri la go đa
va no vo na sta lim si tu a ci ja ma ne do vo de ći u pi ta nje ure đi vač ke 
prin ci pe i pro fe si o nal ne stan dar de. Ka da je pro gram ska she ma 
čvr sta, ne pro mjen lji va (stal no isti ter mi ni, stal no iste emi si je, 
isti ured ni ci i no vi na ri) i ka da po sto ji me dij ski mo no pol, ovaj 
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si stem se  mo že in ten ziv ni je pri mi je ni ti. Neo p hod no je da se no
vi na ri spe ci ja li zu ju za od re đe ne žan ro ve ili da bu du „sva šta ri“. 
U ra diosta ni ca ma sa ve li kim bro jem rad ni ka (dr žav ni/jav ni ra
dio) spe ci ja li za ci ja po žan ro vi ma je lo gič na či nje ni ca. U ma lim 
ra diosta ni ca ma (ko mer ci jal nim i lo kal nim) „sva šta re nje“ je lo
gič na po slje di ca. Ra dio RS je re gi o nal ni (en ti tet ski) me di ji sa 
te žnjom da po sta ne Jav ni ser vis i lo gič no je kom bi no va nje oba 
pri stu pa. Npr. no vi na ri u obra zov nom, do ku men tar nom, na uč
nom pro gra mu, su spe ci ja li sti za svo je žan ro ve. Me đu tim, osim 
spe ci ja li stič kog zna nja, oni bi tre ba lo da ima ju i zna nje da se 
mo gu uklju či ti u dnev ni ili in for ma tiv ni pro gram. Neo p hod no 
je fo ku si ra nje na vi so ko o bra zo va ne ka dro ve ko ji ima ju vi še ela
stič no sti i mo guć no sti za raz li či te žan ro ve, a da su isto vre me no 
i spe ci ja li sti za od re đe ne obla sti, kao i da pro gra mi, osim za kon
skih nor mi, is pu nja va ju i na če lo jav nog ser vi sa da in for mi še, 
obra zu je i za ba vi. Ka ko to po sti ći? Svi za po sle ni mo ra ju bi ti ve
li ki tim, ko ji se sa sto ji od ma njih ti mo va, pa još ma njih, sve do 
po je din ca. Pro fe si o nal ni me đu ljud ski od no si, tim ski rad, ras pra
ve, raz go vo ri, uče nje u ho du i upu će nost jed nih na dru ge osno va 
je za do bar re zul tat. Struk tu ra za po sle nih je bit no pi ta nje, po seb
no u ele men ti ma: dob nim, pol nim, struč nim, na ci o nal nim, itd...  
Iz ba lan si ra nost struk tu re po ka za la se kao do bra osno va za rad i 
ne po treb no je op te re ći va nje pi ta nji ma že na, mu ška ra ca, mla dih, 
sta rih, jer Ra di ju RS su po treb ni i mla di (ta len ti, svje že ide je, 
kre a tiv nost, spo sob nost,) ali i sta ri i sred njih go di na (is ku stvo, 
zna nje, spe ci ja li za ci ja). Ka drov ska pro ble ma ti ka u cje li ni tre ba 

da bu de pri o ri tet u da ljem funk ci o ni sa nju Ra di ja RS.

Pro gram ske sa dr ža je Ra di ja RS neo p hod no je ana li zi ra ti, po tom 
iden ti fi ko va ti do bre, osred nje i lo še sa dr ža je, kao i ura di ti plan 
una pre đe nja pro gra ma. Ana li za pro gra ma tre ba da ob u hva ti slje
de će ele men te: is ko ri šte nost i or ga ni za ci ja ka dra; is pu nja va nje 
pro fe si o nal nih stan dar da i iz ba lan si ra nost sa dr ža ja; ostva ri va
nje de mo krat skih stan dar da i in te re sa jav no sti; da li je pro gram 
slu šan i ko li ko. Ana li za mo ra ima ti kri te ri ju me po ko ji ma će se  
ana li zi ra ti pro gram u cje li ni, žan ro vi, emi si je, i kao po la zi šte 
objek tiv na mje ri la. Or ga ni za ci ju pro gra ma je nu žno iz vo di ti iz 
funk ci je, a ne funk ci ju ukla pa ti i ugu ra va ti u or ga ni za ci ju ko ja 
vre me nom po sta je sa ma se bi svr ha. U tom ci lju po sto je ću or
ga ni za ci ju tre ba mak si mal no pri la go di ti po tre ba ma pro gra ma. 
Je dan od naj ja čih adu ta Ra di ja RS je kon takt pro gram pa je lo
gič no u taj seg ment  usmje ri ti ade kva tan  no vi nar ski ka dar i po 
kvan ti te tu i kva li te tu. Ana li zom dru štve ne ulo ge do la zi se do 
za ključ ka da su re dak ci je slo že nih pro gra ma ne do volj no i ne
pre ci zno pro fi li sa ne u smi slu šta se pro du ci ra, sa ko jim ci ljem 
i efek tom. Ove re dak ci je tre ba lo bi da ima ju tro stru ku ulo gu, 
da ob ra đu ju te me iz svog žan ra, da ras te re te dnev ni i in for ma
tiv ni pro gram sa dr ža ji ma ko ji ta mo ne mo ra ju bi ti emi to va ni i 



137

RADMILA ČOKORILO

da servi si ra ju in for ma tiv ni pro gram iz obla sti ko je po kri va ju. 
Vo di te lji i ured ni ci mo ra ju na bez broj stva ra lač kih na či na da 
ani mi ra ju jav nost za pri jem in for ma ci ja, ne za bo ra vlja ju ći da 
je ra dij ski iz raz naj kra ći od svih vr sta iz ra za. Za to no vi na ri i 
ured ni ci mo ra ju sa sta vlja ti za ni mlji ve kon den zo va ne in for ma ci
je. Mo guć no sti ovog seg men ta pro gra ma su: di na mi ka, ak tu el
nost, bli skost sa slu ša o ci ma, uče stvo va nje slu ša la ca, ela stič nost, 
bli skost sa pro ble ma ti kom, mo guć no sti kre a tiv no sti... Re dak ci
ja in for ma tiv nog pro gra ma u kvan ti te tu ima re la tiv no do vo ljan 

broj lju di, ali ne ma vođ stvo i or ga ni za ci ju. 

Po zi ci ja i dru štve na ulo ga Ra di ja RS kao jav nog ser vi sa dik ti ra 
od go vo ran i ozbi ljan pri stup ka da je ri ječ o uvo đe nju no vih pro
gram skih sa dr ža ja, a to je i za kon ska oba ve za. Po treb no je uve
sti ne ko li ko no vih pro gram skih sa dr ža ja ko ji ne do sta ju, a to su: 
omla din ski pro gram, dje či ji pro gram, noć ni pro gram, pro gram 
za di ja spo ru, na grad ne igre, te mat ski kon taktpro gram. Ge ne
ral no gle da no, tre ba lo bi pro fi li sa ti pro gram u sa dr ža ji ma, ka
dro vi ma, struk tu ri, na či nu vo đe nja, or ga ni za ci ji, funk ci o ni sa nju, 
ukup nu pro duk ci ju de fi ni sa ti sa što ja sni jim ele men ti ma, mno ge 
bit ne pro duk ci o ne pro ce se objek ti vi zi ra ti, uti caj su bjek tiv no sti 
i vo lun ta ri zma sve sti na naj ma nju mje ru. U pred sto je ćem pe
ri o du, Ra dio RS, da bi od go vo rio stan dar di ma Jav nog ser vi sa, 

mo ra us po sta vi ti slje de će:

In for ma tiv ni pro gram i da lje da na sto ji da bu de 
ključ na aktivnost emi te ra,

Po što va nje pri mje ne ure đi vač kih prin ci pa Jav nog 
RTV si ste ma,

Po što va nje od go va ra ju ćih uslo va iz do zvo le 
Regula tor ne agencije za ko mu ni ka ci je

Pro gram bi tre ba lo vi še ba zi ra ti na emi si ja ma uži vo 
sa vo di te lji ma u stu di ju i sa kom bi na ci jom go vo ra i 

mu zi ke, pod sti ca nje kon tak ta  sa jav no sti,

Na sto ja ti obez bi je di ti di rekt ne pre no se sport skih, 
kul tur nih i za bav nih sa dr ža ja iz  raz li či tih re gi ja 

Re pu bli ke Srp ske,

Te mat ske i po seb ne pro gra me for si ra ti u ve čer njim 
ter mi ni ma i vi ken dom,

In si sti ra ti da po red in for ma tiv nog osnov ni žan ro
vi bu du dokumen tar ni, sport ski, po li tič ki, de ba te, 
kul tur noumjet nič ki, dram ski, obra zov ni, vjer ski  

pro gram, dje či ji i pro gram za mla de...,

Omo gu ći ti sa te lit sko emi to va nje pro gra ma i  
ofor mi ti po seb nu re dak ci ju sa te lit skog pro gra ma,
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na sta vi ti sa učvr šći va njem po zi ci je kre di bil no sti 
RT RS,14

Na sto ja ti odr ža ti  trend po ve ća nja gle da no sti/slu
ša no sti u RSBiH, ali ne ugro zi ti prin cip jav nog 
ser vi sa (da se ne bi ko mer ci ja li zo vao pro gram 
RT RS zbog tr ke za gle da no šću i slu ša no šću sa  

ko mer ci jal nim me di ji ma),

Obez bi je di ti uče šće u na ru či va nju i emi to va nju  
10 % ne za vi sne pro duk ci je što je i za kon ska oba ve

za i ka rak te ri sti ka jav nog servi sa,

U ka drov skom po gle du RT RS zah ti je va ra di kal no 
pod mla đi va nje i pro fe si o na li za ci ju no vi nar skog i 

ured nič kog ka dra i vi soko o bra zo va ni ka dar,

Bo lju i efi ka sni ju pre zen ta ci ju  na sop stve nom ka
na lu i u dru gim me di ji ma, ka ko bi pre zen to va li ure
đi vač ke i kre a tiv ne do me te emi to va nja pro gra ma, 

Neo p ho dan za vr še tak pla na restruktuiranja jav nog 
RTV si ste ma BiH.

Na osno vu sve ga na ve de nog, mo že se za klju či ti da Ra dio Re pu
bli ke Srp ske  da nas ima zna čaj nu, ali ne do volj nu, ulo gu na pod
ruč ju Re pu bli ke Srp ske u stva ra nju ci vil nog dru štva i me đu sob
nog ra zu mi je va nja. Kao što je u jed nom mo men tu imao ne ga tiv
nu ulo gu, ta ko sa da na sto ji svim sred stvi ma da po ka že i emi tu je 
re la tiv no objek tiv ne in for ma ci je. Pro gram Ra di ja RS ni su sa mo 
vi je sti. Pro gram  je i mu zi ka i re por ta ža, in ter vjui, edu ka ci ja, re
klam ne po ru ke... Ne tre ba za bo ra vi ti da sva ki od ovih seg me na ta 
mo že bi ti pred met ma ni pu la ci je jav no sti. U Re pu bli ci Srp skoj, 
Ra dio RS je ras pro stra nje no sred stvo ko mu ni ka ci je. Te ško je 
na ve sti vi še od 10 emi te ra ko ji uisti nu ima ju in for ma tiv ni kon
cept i ko mu ni ka cij ski cilj. Uglav nom je to jef ti na za ba va od ko je 
se iz dr ža va ju. Na ža lost, i ta kav me dij ima uti caj na audi to rij i 
ve o ma če sto stva ra lo šu sli ku u na šem dru štvu, a kul tu ro lo ški 
pre zen tu je  šund na ko jem se iona ko ni sko obra zo va ni audi to
rij na šeg dru štva od ga ja, pa uz lo šu ra dio pro duk ci ju do bi ja mo 
i lo šu pro duk ci ju slu ša la ca. „Za upo red bu, da bi nam vla sti ta 
si tu a ci ja po sta la ja sni ja, re ći će mo da npr. Nje mač ka ima 330 
ra dioemi te ra na 80 mi li o na sta nov ni ka. BiH ima 189 emitera 
na oko 4 mi li o na sta nov ni ka. Broj ke su sam ko men tar!“15 Ra dio 
RS ima ve li ke ko mu ni ka tiv ne mo guć no sti, ima i do sta vreme na 

14 Prema podacima Agencije Mareco, 57 % građana se izjasnilo da najviše 
vjeruju RT RS. 

15 Kečo – Isaković E., Izazovi masmedija, TKD Šahinpašić, Sarajevo 2006, str. 
55. 
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za emi to va nje pro gra ma, ali, na ža lost, kon cept onih ko ji fi nan
si ra ju mno go broj ne ra diosta ni ce ni je upo tre ba me di ja po iole 
te o rij skim stan dar di ma i pra vi li ma, ne go stva ra nje pro fi ta na što 
jed no stav ni ji i lak ši na čin. Ova kva me dij ska lo gi ka ko ja sa da 
je ste jef ti na, u bu duć no sti mo gla bi sku po sta ja ti dru štvo. Mo
de li po na ša nja ko ji nam se nu de pu tem me di ja, u ko ji ma do mi
ni ra je zik uli ce ko jem tre ba i da se di vi mo, po sta će dio na šeg 
kul tur nog mi ljea ko ji će u bu duć no sti te ško bi ti ot klo ni ti. Ne 
smi je se za ne ma ri ti ni či nje ni ca da okol no sti u ko ji ma me di ji 
jav nog ser vi sa funk ci o ni šu po sljed njih go di na ni su za njih ona
ko po volj ne kao što je to bi lo de ce ni ja ma ra ni je. Mo no pol je 
uki nut a pro dor ko mer ci jal nih ra di ja i na pod ruč ju gdje su jav
ni ser vi si bi li ne pri ko sno ve ni, ne za u sta vljiv je. Pu bli ka je do bi
la mno go pro gram ske po nu de, od ko je sva ko mo že da iza be re 
ono što ga za ni ma, što mu se do pa da ili što ga re lak si ra.  Ra dio 
Re pu bli ke Srp ske, kao dio jav nog ser vi sa, ima svo je lo kal ne i 
re gi o nal ne pro gram ske sa dr ža je, ali mo ra ima ti i ser vi se ko ji 
pre la ze gra ni ce na ci o nal nih dr ža va. Ja sno je da se da nas mo ra 
ima ti na umu ne sa mo lo kal na, re gi o nal na i na ci o nal na jav nost 
ne go i evrop ska i svjet ska. Neo p hod no je da se pro gram ski sa
dr ža ji ba zi ra ju na prin ci pu „Ri to ve po li ti ke” a to je in for mi sa ti,  

obra zo va ti i za ba vi ti jav nost. 

U ze mlji  u ko joj ne ma ni za jed nič kog mi ni star stva kul tu re, u 
ko joj je me dij ska re gu la ti va pre pu šte na lju di ma ko ji ni su naj če
šće pro ve li ni ti da na ra de ći u me di ji ma, a da nas su ti ko ji re gu
li šu me dij ski pro stor Re pu bli ke Srp ske i BiH, ni je ču do što svi 
ko ji pla te mo gu do bi ti fre kven ci ju, svi ko ji pla te ka zne mo gu 
emi to va ti pro gra me i da lje ka kve ho će, ako su sprem ni pla ća ti 
ka zne. To, sva ka ko, ne bi tre ba lo da bu de prak sa ili bu duć nost, 
ali, na ža lost, to je re al na tu žna sli ka ka kvu ima mo, a ko ju ni ti ne 
na sto ji mo, kao dru štvo, pro mi je ni ti. Sa sta nov ni šta bu duć no sti 
Ra di ja RS kao jav nog ser vi sa i kao mo de la ra diodi fu zne or ga ni
za ci je, pri la go đa va nje i pro mje ne su nu žni. Oni tra ju od tre nut ka 
ka da je za o štre na kon ku ren ci ja iz me đu jav nih i ko mer ci jal nih 
ser vi sa. Ma ka ko da se u teh nič kom smi slu u bu duć no sti raz vi ja 
ra dio i bez ob zi ra na to ka ko će se pro gra mi pri ma ti i se lek to va ti, 
su štin sko pi ta nje osta je: ko, na ko ji na čin, pod či jim uti ca jem i 
po ka kvim pro fe si o nal nim i dru štve nim stan dar di ma pro iz vo di 
pro gram. Ra dio RS je, uz sve te ško će, do sa da op stao i po ka zao 
svo ju vi tal nost ko ja ne pro iz i la zi sa mo iz po dr ške dru štva i obez
bi je đe nih jav nih pri ho da (RTV tak sa i mar ke ting). Nje gov kon
cept, iako ste re o ti pan, je ste ono što ga odr ža va u ži vo tu. To je 
nje go va mi si ja, či nje ni ca da on ima za da tak dru ga či ji od osta lih 
i da u naj ve ćoj mje ri taj za da tak iz vr ša va, da obez bje đu je naj ši re 

mo guć no sti ko mu ni ci ra nja.
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Ra dio Re pu bli ke Srp ske je op ti ma lan ob lik ostva ri va nja ko
mu ni ka ci o nih po tre ba nje nih gra đa na. To je spe ci fi čan ob lik 
me dij ske or ga ni za ci je, za i sta po se ban, vr lo kom plek san, sloje
vit, ši ro ko o bu hva tan, pro gram ski plu ra li sti čan i teh no lo ški, u 
zna čaj nom bro ju slu ča je va, raz vi jen me dij ski si stem, ko ji je u 
slu žbi gra đa na. Sa da šnje okol no sti u me đu na rod nim raz mje ra
ma da ju na zna ke da se me dij ska sfe ra mo že raz vi ja ti u ra znim 
prav ci ma. Van sva ke sum nje je da će teh no lo gi ja znat no uti ca
ti na na čin ko mu ni ci ra nja. Mo gu će je da svi me di ji  pro mi je
ne ob lik do te mje re da u do gled no vri je me ne će mo mo ći da 
ih po re di mo ni sa čim da nas po zna ti ma. Ta ko đe, mo gu će je da 
me di ji jav nog ser vi sa pre sta nu da po sto je. U Re pu bli ci Srp skoj 
tek od sko ra posto ji edu ka ci ja o me di ji ma i nji ho vom zna ča ju. 
RT RS bi tre ba la da pre no si in for ma ci je, ali bi tre ba la da pre
no si i zna nje i edukaci ju. Či nje ni ca je da se kod nas još uvi jek 
ne pro u ča va eti ka u me di ji ma kao dio po slov ne eti ke ka ko bi 
se zna lo šta je etič ko no vi nar stvo, a šta ni je. Ka da sve to ni je 
raz vi je no i ka da ne po sto ji, lo gi čan sli jed je da ne ma ni is tra
ži va nja. Ne ma sum nje da će ra dio kao me dij po sto ja ti i u bu
du ćim vre me ni ma. Pro gram jav nog ser vi sa da nas je do stu pan 
svi ma, ali dru štvo ne po sve ću je do volj no pa žnje pro gram skim 
sa dr ža ji ma kao sa ve zni ku u raz li či tim ak tiv no sti ma. Sa vre me
no no vi nar stvo, tren do vi, di le me i iza zo vi Jav nog ser vi sa ni su 
do volj no ja sni dru štvu. Ni je u pot pu no sti ja sno da li je pro fit 
je di ni raz log zbog ko jeg elek tron ski me di ji pro iz vo de „la ke“, 
a za ne ma ru ju obra zov ne i za bav ne pro gram ske sa dr ža je. Dru
štve nopo li tič ka si tu a ci ja (uti caj), ne ri je še no pi ta nje imo vi ne i 
na či na pri ku plja nja RTV tak se ali i pro gram ski sa dr ža ji su če ti ri 
naj va žni ja pi ta nja ko ja Ra dio RS mo ra ri je ši ti i pre va zi ći ka ko bi 
po stao Jav ni ser vis gra đa na, jer pod zna kom pi ta nja bi će i da lje 
nje go va dru štve na ulo ga kao Jav nog ser vi sa. Broj elek tron skih 
me di ja, pr ven stve no ko mer ci jal no pro fit nih se po ve ća va, sa ten
den ci jom da po sta nu do mi nan tan al ter na tiv ni mo del po na ša nja. 
Dis pa ri tet u bro ju ko mer ci jal no pro fit nih u od no su na kva li tet ne 
jav ne ser vi se, tra ja će još du go. Jav ni ser vis Re pu bli ke Srp ske u 
na sto ja nju da se tran sfor mi še kao dio Jav nog si ste ma BiH na stao 
je u slo že nim okol no sti ma i pro šao kroz ne ko li ko fa za. Slo že
nost na stan ka i raz vo ja i da nas u ve li koj mje ri uti ču na sa da šnju 
me dij sku ulo gu ko ju Ra dio ima u Re pu bli ci Srp skoj. Na ža lost 
svje do ci smo či nje ni ce da tran sfor ma ci ja Ra di ja RS u Jav ni ser
vis RS još ni je za vr še na. Op sta nak i da lji raz voj Ra di ja RS u ve
li koj mje ri za vi si će uglav nom od dru štve nopo li tič ke si tu a ci je, 
ko ja se i sa da od ra ža va. Jav ni ser vis RS ni je na ni vou elek tron
skih me di ja sa pro sto ra ze ma lja biv še SFRJ, a po seb no ne na ni
vou jav nih ser vi sa za pad ne Evro pe. Pro gram ski sa dr ža ji Jav nog 
ser vi sa Re pu bli ke Srp ske trebalo bi da pod sti ču de mo krat ske, 
dru štve ne pro ce se, da osi gu ra va ju od go va ra ju ću za stu pljenost 
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ne pri stra snih vi je sti i programa o ak tuel nim de ša va nji ma, u 
udar no i u dru go vri je me, in for ma tiv nog, obra zov nog, za bav nog 
pro gra ma, kao i da pro gra mi naj vi šeg kva li te ta bu du do stup ni  

jav no sti Re pu bli ke Srp ske.
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Rad mi la Čo ko ri lo
Ba nja lu ka Uni ver sity, Fa culty of Po li ti cal Sci en ces, Re pu blic Srp ska

RA DIO OF RE PU BLIC SRP SKA, ITS SO CIAL RO LE – 
TRENDS, DI LEM MAS, CHAL LEN GES

Ab stract
The pu blic ser vi ce bro ad ca sting pro gram me sho uld match the wi dest 
ne eds of so ci ety, and its li ste ners. The pro gram me struc tu re sho uld 
me et the re qu i re ments of most so cial gro ups and in di vi du als, the pro
gram me con tent. A sig ni fi cant so cial ro le of the pu blic ser vi ce is un
qu e sti o na ble, but dif fe rent pro gram me seg ments are not usu ally suf fi
ci ently re pre sen ted in the sche me of fe red. In cre a ting the pro gram me 
sche me di ver se con tents sho uld be ba lan ced.  In to day’s world ra dio has 
a strong so cial im pact. In for ma tion tran smit ted thro ugh spe ech is very 
im por tant. The in flu en ce of con tent tran smit ted thro ugh spe ech is of ten 
stron ger than the in flu en ce of con tent tran smit ted in wri ting. On the 
fu tu re of pu blic ser vi ces, the im pact has tec hno logy and so ci etyqu ot; 
or li ste ners, which the re ce i ver lo o king for the pro gram ming con tent. 
Key be ne fits of elec tro nic me dia in re la tion to print, are of ten re la ted 
to the news pro gram mmes that are fa ster, mo re ac ces si ble at all ti mes, 
and everywhe re. In this sen se, ra dio has no equ al, espe ci ally when, ex
cept for the fact, supply and ma ke sen se of pre sen ce or par ti ci pa tion 
in the event (li ve bro ad cast). The pro grams sho uld in cre a singly in cor
po ra te do cu men tary, in for ma ti ve, edu ca ti o nal, dra ma ticart, mu sic and 
en ter ta in ment ele ments. So, the pu blic ser vi ce bro ad ca sting sho uld be a 
ser vi ce that me ets the com mu ni ca tion ne eds of all ci ti zens and which is  

al so un der the ir con trol.

Keywords: ra dio, me dia, audi en ce, so cial ro les, pro gram me con tent


